
附件 3 

国家平台精品课评价指标 

学科课程 

一级 

指标 

二级 

指标 
指标描述 权重 

目标 

内容 

教学目标

科学合理 

落实立德树人根本任务，培育和践行社会主义

核心价值观，体现核心素养导向；教学目标明

确具体、可检测，重难点突出 
10 

教学内容 
组织科学 

教学内容符合课程标准要求和学生认知规律，

注重培养学生能力；覆盖该课所含知识，课时

安排合理 
10 

教学 

过程 

教学环节 
流畅紧凑 

教学过程包含必要的教学环节，层次清晰，过

程流畅；课堂容量适当，时间分配合理 
15 

教学方法

策略适切 

体现以学习者为中心的课程理念，注重学生亲

身体验、情境感知；教学组织严谨，教学方法

得当，策略有效 
15 

信息技术 
融合有效 

熟练运用信息技术，依据教学目标选择、整合

和应用数字教育资源，促进知识理解和问题解

决，培养学生的创新能力，提升教学的精准性

和实效性。如有实验内容，实验技术应运用合

理 

10 

教学 

资源 

教学设计

明确恰当 

教学设计（及学习任务单）与教学目标一致，

符合学生的认知水平，体现导学功能，有效激

发学生的积极性和创造性 
15 

作业练习

规范科学 

课上练习、课后作业、实验活动（如有）紧扣

教学目标，总量适中，难易适度，形式多样，

促进学生发展 
10 

资源完整 课件、学习任务单、作业练习信息完整、格式

规范；资源引用注明出处 
5 

技术 

规范 
摄制规范 

画面构图、色彩、光线、声音符合摄制规范，

布局美观，声画同步；教师讲解、实验与多媒

体演示切换适当。 
10 

  



特殊教育 

一级 

指标 

二级 

指标 
指标描述 权重 

教学 

设计 

教学目标科

学合理 

落实立德树人根本任务，引导特殊学生树立正确

的世界观、人生观和价值观，促进特殊学生自尊、

自信、自强、自立；教学目标阐述清楚、具体、

可评价 

10 

教学内容组

织科学 
准确分析本教学内容在教材、教学单元中的位置

及对发展特殊学生能力的功能与价值 
10 

学情分析精

准合理 
基于特殊学生身心发展特点、学习态度、学习动

机、学习风格等精准分析学情 
15 

重难点 
明确突出 

明确本课时教学重点与难点，并提出解决策略与

方法 
10 

教学 

过程 

教学环节流

畅紧凑 

科学合理设计教学活动，环节清晰，注重全面发

展、潜能开发、缺陷补偿，教学具有针对性和有

效性 
10 

教学方法策

略适切 

根据特殊学生需要采取多样化的教学方式、手

段，注重启发式、探究式、直观性教学，促进特

殊学生多感官参与，激发学习的主动性和积极性 
15 

技术教辅具

融合有效 

充分运用信息技术，表现形式合理、适宜学生；

合理使用教具辅具，使教学内容呈现方式和表达

方式更具多样性、直观性和适切性 
10 

教学 

资源 

任务单 
规范科学 

学习任务单与教学目标一致，符合特殊学生的认

知水平，体现导学功能，有效激发学生的积极性

和创造性 
10 

规范 

要求 

资源完整提

交规范 

教师讲解、实验与多媒体演示切换适当，布局美

观，声画同步；课件、学习任务单信息完整、格

式规范；资源引用注明出处 
5 

语言文字使

用规范 
规范使用国家通用语言文字；手语、盲文教学规

范使用国家通用手语、国家通用盲文 
5 

  



实验教学 

一级 

指标 

二级 

指标 
指标描述 权重 

实验 

教学 

目标 

总体目标 

落实立德树人根本任务，体现核心素养导向；符合

现行课程标准要求，有效促进学生理解并形成科学

观念，促进学生科学思维、科学探究、科学态度与

责任、实践能力等的发展 

10 

实验 

教学 

设计 

实验设计 
实验设计科学严谨，实验可操作性强。活动设计与

教学目标一致，合理运用实验技术解决实验的重点

难点、优化实验过程、提升实验效果 
10 

实验 

教学 

过程 

学生活动 

能有效利用实验资源，充分参与实验与实践活动过

程；实验操作规范，观察记录细致，分析论证过程

科学；具有强烈的问题意识和质疑精神，实践意愿

强，参与度高 

15 

教师活动 

能给予学生规范、清晰的示范，无科学性错误；有

效引导学生提出问题，有效指导学生设计、实施实

验探究与实践活动，有效与学生互动，有效做出实

验教学反馈与评价；专业技术用语运用得当；板书

和课件设计思路清晰、规范、恰当 

15 

实验 

教学 

效果 

实验效果 
实验现象明显，实验数据或信息可靠，结论合理，

实践作品或任务完成效果好；对实验误差或任务解

决过程中的特殊情况分析准确、处置恰当 
10 

目标达成 

学生能够完成实验学习任务，知识理解、科学探究

能力、问题解决能力、交流合作能力得到有效提升。

学生能体验到实验、实践和克服困难成功的愉悦，

学习气氛活跃，有进一步开展实验及实践活动的意

愿 

10 

学科 

特色 

与创 

新 

思路创新 
基于教学目标创设新颖的实验情境；创新实验展示

形式、实验设计与实施途径；创新课堂教学模式及

实验教学组织形式 
10 

技术与器

材创新 

创新运用新材料、新工艺、新技术，促进理解和问

题意识的形成；围绕课标要求，合理开发实验教学

课程资源或自制实验教具，有效应用于教学 
10 

实验 

教学 

资源 

资源规范 

实验装备安全、环保、可靠，预案科学，防护措施、

急救与应急设备得当，符合学科教学装备配置标准

的相关要求。视频画面切换适当，声画同步；课件、

教学设计、导学案格式规范；资源引用注明出处 
10 



人工智能教育（义务教育阶段） 

一级 

指标 

二级 

指标 
指标描述 权重 

目标 

内容 

育人目标 
素养达成 

落实立德树人根本任务，强化人工智能素养目

标，体现数智意识、技术认知、伦理责任、创新

实践等方面 
10 

教学目标合

理科学 
教学目标明确具体、可检测，重难点突出；符合

相应学段的螺旋式能力进阶目标 
10 

教学内容符

合认知 
教学内容反映人工智能的时代性，符合学段认知

水平，避免过度复杂化或简化 
10 

教学 

过程 

教学场景 
真实可感 

从生活情境引入，强调真实性学习，激发学生学

习兴趣，突出问题解决能力导向 
10 

教学环节 
完整流畅 

教学活动安排合理，容量适度；各环节意图明确，

层次清晰，过程完整，衔接流畅，时间分配合理 
15 

教学方法 
运用恰当 

体现以学习者为中心的教学理念，教学组织严

谨，运用项目式学习、小组协作、自主学习等方

式，关注评价与反馈，有效培养学生人工智能素

养 

10 

技术融合规

范有效 

合理应用工具、数据集等数字资源辅助教学；符

合安全要求，引用资源注明来源；使用生成式人

工智能时应遵循有关规范 
10 

教学 

资源 

资源完整 课件、教学设计、学习任务单、实践作业等资源

完整、格式规范 
5 

伦理安全 自然融入隐私保护、算法偏见等内容，强化信息

安全教育与法律法规意识 
10 

技术 

规范 
摄制规范 

画面构图、色彩、光线、声音符合摄制规范，布

局美观，声画同步；教师讲解、实验与多媒体演

示切换适当 
10 

  



阅读课 

一级 

指标 

二级 

指标 
指标描述 权重 

目标 

内容 

目标精准 

弘扬中华民族优秀传统文化，培育社会主义核

心价值观，落实立德树人根本任务，营造青少

年学生爱读书、读好书、善读书的氛围；对应

学科课程标准，设计增强历史自觉、科学精神、

文化自信和价值认同的教学目标，提升学生的

核心素养 

15 

内容适切 

基于学科教材，结合学科内容和跨学科主题，

选择文学经典、思政育人、历史文化、科普知

识、法律常识、卫生健康等读物；内容选取符

合学生认知水平，难易适度，突出经典性与时

代性 

15 

教学 

组织 

方法适配 
运用恰当的教学方法和指导策略，激发阅读兴

趣，引导学生梳理阅读内容；提供科学、实用、

有效的阅读建议和方法 
15 

活动适宜 
设计指向内容理解、主旨概括、方法运用的教

学活动（自主阅读、主题辩论、问题解决、批

判质疑、成果展示等） 
15 

技术应用 
注重将数字阅读与传统阅读相结合，合理运用

音频、影像、数字文献、AI 阅读助手等多模态

资源，优化阅读体验 
10 

教学 

资源 

设计恰当 

教学设计（阅读任务单）遵循教、学、评一致

性原则，设计符合提高学生阅读能力的学习活

动，激发学生积极参与阅读的意识，体现指导

阅读过程的完整性 

15 

资源完整 教学设计、课件、微课视频、阅读任务单信息

完整、格式规范；资源引用注明出处 
5 

技术 

规范 
摄制规范 

画面构图、色彩、光线、声音符合摄制规范，

布局美观，声画同步；教师讲解、实验与多媒

体演示切换适当 
10 

 


